



**ПРЕЗИДЕНТ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

**Обращение к жителям  
города Пскова  
и Псковской области**

«01» июня 1996 г.

№ Пр-III-15

г. Москва, Кремль

**Уважаемые соотечественники, дорогие псковичи!**

Обращаюсь к вам с чувством глубокого уважения и благодарности за ваш созидательный труд и приверженность курсу обновления страны, за терпение и стойкость, которые вы проявляете в преодолении неизбежных трудностей, связанных с осуществлением этого, без преувеличения, исторического дела. С теплотой вспоминаю свой прошлый визит к вам в ноябре 1994 года. Высоко ценю поддержку, оказанную псковичами начатым в стране преобразованиям.

На протяжении веков территория вашей области играла важную роль в налаживании и укреплении торговых, и политических связей России, она была хранительницей культурных традиций, служила надежным оплотом против вторжений иноземных завоевателей. По сей день мы восхищаемся мужеством и доблестью псковской рати, вставшей под знамёна князя Александра Невского. Непреходящее значение имеет боевой, трудовой и духовный вклад ваших земляков - бойцов, партизан, тружеников тыла в победу над врагом в Великой Отечественной войне. Все мы по праву гордимся стойкостью и трудовой доблестью жителей Псковской области, проявленными при восстановлении страны и в последующие годы.

Пять лет назад я, в том числе и вашими голосами, был избран первым в истории нашей страны Президентом. Тем самым вы поддержали курс на демократические преобразования, без которых немыслимо возрождение нашего Отечества. Я обещал тогда своим избирателям, что Россия непременно возродится, укрепит свои международные позиции, вступит в фазу экономического и культурного подъема. Все вместе мы уже много сделали для того, чтобы зажить нормально, по-человечески. Тогда, пять лет назад, мы предполагали быстро обновить Россию, провести необходимые реформы в

110736.2

кратчайшие сроки. Однако наследие, полученное от партократического государства, оказалось тяжелее, чем виделось вначале. Всем нам, гражданам России, всему российскому обществу, пришлось дорого заплатить за милитаризованное народное хозяйство, за развал Союза, из-за нежелания и неспособности партийной верхушки реформировать систему власти, за пренебрежение естественными правами, свободами и интересами человека, объективными законами экономики.

Да и сопротивление последовательному демократическому обновлению России было все эти годы - и остается до сих пор - весьма сильным. Еще немало тех, кто остался верен догмам и мифам прошлого. Есть экстремисты, которые стремятся к новому переделу собственности и власти. Само общество с трудом расстается с привычками жизни в условиях несвободы и жесткого попечительства государства. Нам трудно свыкнуться со столь неожиданно обретенной свободой. Ведь она требует от каждого гражданина самостоятельности и ответственности за свои поступки и действия.

Не в оправдание, но в объяснение трудностей и просчетов могу сказать: нам пришлось действовать быстро, а опыта преобразования такой огромной страны, как Россия, позаимствовать было не у кого. Плохое забывается быстро. Так же быстро привыкаешь и к хорошему, приходящему ему на смену. Подчас кажется, что хорошее - это и есть та норма, которая была всегда. Поэтому сегодня многие уже просто не замечают, как сильно изменилась Россия всего за пять лет. Изменилась и Псковская область. За прошедшее пятилетие у вас, как и по всей стране, сделано много ценного, нужного и полезного для укрепления нашей Родины и улучшения жизни людей.

В ходе аграрной реформы проведена реорганизация колхозов, совхозов, других предприятий агропромышленного комплекса и перерабатывающей промышленности. В вашей области - более 3000 крестьянских и фермерских хозяйств, на каждое из которых приходится в среднем по 18 гектаров земли. Полностью удовлетворена потребность населения в приусадебных и садовых участках. Это значит, что земля постепенно обретает реального хозяина, который не даст ее в обиду. Расширился рынок сбыта сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки: они поступают в 17 регионов России. Сухое молоко и сливки псковского производства стали предметом экспорта.

В сфере промышленного производства положение сложнее. Но и здесь все больше предприятий постепенно приспосабливаются к работе в условиях рынка.

Знаю о ваших социальных проблемах. Многие из них прямо связаны с большим притоком населения в область из бывших союзных республик, необходимостью размещения выводимых из-за рубежа

войск, обустройством пограничной зоны, строительством таможенных пропускных пунктов. Обострилась потребность в жилье, строительстве объектов социальной сферы, создании новых рабочих мест.

Местными исполнительными органами предпринимаются меры по улучшению экономического и социального положения области. Разработан пакет документов по созданию на ее территории комплексной свободной экономической зоны "Плесков". Принимаются меры для урегулирования отношений с Эстонской Республикой. Как глава Российского государства заверяю вас, что сделаю все возможное для сохранения единства и целостности страны, неотъемлемой частью которой была и остается Псковская область в ее нынешних границах.

Президент и Правительство окажут всемерное содействие области в преодолении ее трудностей. Правительством принятая Федеральная программа социально-экономического развития Псковской области на 1996-1998 г. г. Она нацелена на решение неотложных проблем развития социальной сферы, в первую очередь приграничных районов, дальнейшего обустройства государственной границы Российской Федерации с Эстонской и Латвийской Республиками. Предусмотрено выделить на реализацию Программы: из Федерального бюджета - 990,4 млрд. рублей; из бюджета области - 142,2 млрд. рублей; из прочих источников - 60,65 млрд. рублей. Кроме того, общие затраты на развитие отраслей агропромышленного комплекса области в 1996-1998 годах составят 4,7 трлн. рублей, в том числе по приграничным районам - 1,6 трлн. рублей.

Для решения этих проблем принято постановление Правительства Российской Федерации от 16 марта 1993 года N 233 "О мерах по государственной поддержке социально-экономического развития Псковской области", которое позволяет частично решить такие социально-экономические проблемы, как обустройство автодорожных и железнодорожных пунктов пропуска через государственную границу, развитие социальной инфраструктуры в связи с расквартированием выводимых войсковых частей.

Кроме того, принято решение о выделении средств в размере 119 млрд. рублей на пуск 2-го энергоблока Псковской ГРЭС, и 109 млрд. рублей на сооружение ЛЭП; разработан и утвержден пообъектный график строительства железнодорожных КПП на 1995-1999 годы; разработаны дополнительные меры по борьбе с таможенными нарушениями; подписано распоряжение Президента Российской Федерации об оказании финансовой помощи из резервного фонда Президента для завершения строительства школы в поселке Майский Печерского района.

Уважаемые соотечественники!

16 июня вам предстоит сделать выбор будущего нашей страны.

Я, ваш Президент, обращаюсь к вам за поддержкой.

Не потому, что хочу непременно оставаться у власти еще на четыре года. Я баллотируюсь на второй срок потому, что чувствую в себе силы завершить начатое, довести - впервые в российской истории - так необходимые стране реформы до конца.

Истекшие пять лет многому научили все наше общество. Многому они научили и меня. И прежде всего тому, что реформы нельзя проводить любой ценой. Именно под таким углом зрения я существенно скорректировал саму стратегию реформ, которую полностью обнародую в своей предвыборной платформе. Вот ее суть.

*России нужны перемены. Но ей нужны такие перемены, которые не затрагивали бы существа, принципов и направленности начатых пять лет назад реформ. Ей нужны перемены, которые помогли бы существенно снизить социальные издергжи преобразований, предоставить каждому гражданину России самые широкие возможности жить своим трудом, знаниями, навыками. Тогда и только тогда перемены приведут наше Отечество к стабильности, благополучию и процветанию, позволят России и в следующем столетии оставаться Россией - великой мировой державой.*

Я не сомневаюсь, что смогу выполнить эту программу, опираясь на помощь и поддержку всех реформаторских и демократических сил страны, всех россиян. Опираясь на вашу помощь и поддержку. Мы все перед большим экзаменом: на зрелость, на ответственность.

Проверяется наша сыновья любовь к Отечеству. Верю, что мы этот экзамен выдержим достойно.

Надеюсь, что 16 июня вы сделаете правильный выбор. Выбор такой России, в которой мы сможем жить спокойно и благополучно, на защиту которой всегда можем положиться, которой можем гордиться.

Крепкого вам здоровья, семейного благополучия, общественного согласия, стабильности и уверенности в будущем России.



Б.Ельцин

01.05.1996\* 07302

Оригинал - № - 1115

Руководителю исполнительной власти - *Челябинской области, бр.*  
*и города Челябинска*

Копии:

Руководителю законодательной власти - *Челябинской областной*  
*Собранию депутатов*  
*Викторову - Адм.Презид.*

Корабельщикову А.И.

Медведеву С.К.

Канцелярии - 3 экз.

+ 3 копии

ПОДЛИННИК ОТПРАВЛЕН	
1.06	1996 г. №
специалист <i>Писарев</i> 1430	

1.06.96 *Бант*